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Şcoala si viata/) |1 1 j ' I
I.

Tendinţele de reformă pe te- 
anul vieţii şcolare, ce agită azi mai 
mit ca orişicând lumea pedagogică 

yi societatea, — sunt justificate şi 
rovocate de o serie întreagă de 
xperienţe, ce ni-se impun zilnic 
rin gravitatea lor.

Contrastul şi contrazicerea între 
azultatele obţinute în şcoală şi în

tre succesele reportate în viaţa prac
tică în mijlocul frământărilor luptei 
pentru existenţă, — este una din 
apariţiunile cele mai îngrijitoare, ce 
le întimpinăm în cadrul experienţe
lor zilnice. Câţi elevi de model în 
şcoală, cari ne îndreptăţesc la cele 
mai ademenitoare speranţe pentru 
viiitor, părăsind băncile şcoalei şi 
aruncându-se între valurile vieţii — 
nu sunt meniţi să între în rându
rile martirilor luptei pentru existenţă 
sau să completeze rândurile existen
ţelor pierdute sau dubii a părăsiţilor 
omenimei? Cui nu i-se desluşeşte 
înaintea ochilor sufleteşti în învăl- 
măşagul amintirilor figura simpatică 
şi serioasă a cutărui şi cutărui coleg 
de şcoală, tinărul de bună speranţă, 
l^ecum  se obicinuiau a-1 întitula în 
corespondenţa intimă părinţii şi cu
noscuţii în reveria unor dulci ilusii, 
— şi cine nu se cugetă azi cu du
rere şi decepţie la acest tinăr, de 
care se legaseră atâtea speranţe şi 
care, în urmă răpit de vârtejul ne
cruţător al vieţii, a devenit ruina 
familiei sau ruşinea societăţii? Şi 
din contră, câţi din martirii de odi
nioară ai şcoalei, timbraţi ca ne
trebnici, mărginiţi, zevzeci sau le
neşi, n’au devenit în urmă oameni 
de ispravă în viaţă, avanzând la o 
respectabilă situaţie materială sau 
la poziţii însemnate în societate ?

In faţa astorfel de cazuri şi în
torsături alo sorţii în primul mo
ment îţi stă mintea în loc şi dacă 
cazurile ar fi izolate, ne-am putea 
poate mângăia cu ideia fatalistă, că 
stăm în faţa unor capricii neînţelese 
ale sorţii. Dar cazurile nu sunt izo
late, ci se repetă zilnic, scoţând tot 
mai mult la iveală contrastul între 
şcoala de azi şi recerinţele vieţii 
practice.

Toate aceste experienţe dove
desc, că socoteala celorce conduc 
destinele şcoalei de azi nu se prea 
potriveşte totdeauna cu noianul de 
probleme încâlcite, ce ni-le grămă
desc în cale valurile vieţii. Cu alte 
cuvinte, oricât s’ar părea de avansat 
faţă  de trecut sistemul actual de 
învăţământ, — adevărul este, că 
suntem încă departe de resolvarea 
ideală a problemei armoniei între 
şcoală şi viaţă.

Principiul clasic : non ^scholae 
séd vitae, care fixează pentru toate 
vremurile programul oricărei şcoale, 
care-şi înţelege menirea, — astăzi 
a  devenit o frază banală, care se 
citează cu rost şi fără rost, din ne
fericire se to t citează, clar prea pu
ţin se aplică. Azi parcă nu mai în
văţăm în şcoală pentruca să ne asi
gurăm o existenţă uşoară în viaţa,

*) Fragment din discursul du deschidere rosti» 
iu eonferenţa generală a acestui au a jnviţ&torilor j 
din protopopiatele Braşov. Bran ei Treiseaune.

ci învăţăm pentruca să se poată 
zice că am absolvat şi am mistuit 
to t balastul grămădit în planurile 
de învăţământ.

Lipseşte deci legătura firească 
între şcoală şi viaţă. Şcoala de azi 
urmăreşte mai mult nişte scopuri 
teoretice, cari cad departe de tre
buinţele vieţii practice. Şcoala, care 
ar fi să ne pregătească pentru viaţă 
şi al cărui scop final ar fi să se sub- 
ordineze trebuinţelor vieţii de toate 
zilele, — pare că anume e degra
dată la rangul unui institut pentru 
asimilarea unui anumit cvant de cu
noştinţe teoretice. Idolul, căruia se 
închină azi şcoala şi căruia îi je rt
fim zilnic cele mai preţioase puteri 
ale noastre şi ale elevilor noştri, 
este chimera aşa numitei culturi 
generale, specificată în formă mai 
mult sau mai puţin sistematică în 
toate planurile de învăţământ ca 
scop final al educaţiei. A percurge 
după putinţă tot materialul prescris 
în planul de învăţământ este idea
lul nisuinţelor oricărui învăţător şi 
în urmărirea acestui ideal ne mă- 
cinăm puterile şi istovim forţa şi 
energia vitală a elevilor.

Din toate câte ceva — e de- 
visa şcoalei de azi. Insă pişcând din 
toate câte ceva, rezultatul va fi, că 
în fond nu te alegi cu nimic. In 
urmărirea maniacă a realizării ace
stei culturi generale, căutăm să in
troducem pe elevi în secretul tutu
ror ştiinţelor, iar în lipsa de timp 
şi în faţa intelectului gingaş şi li
m itat al elevilor trebue să ne mul- 
ţămim cu scheletul ştiinţelor, cu 
extrase, conspecte, sisteme etc. — 
aşa dară cu oase goale în loc de 
carne substanţială. Iar când ne stră
duim să îndeplinim această muncă 
grea şi artificială, uităm, că obici- 
nuind pe elev să cugete în sisteme 
şi resumate, îl transpunem într’o 
astfel de lume de idei şi într’o ast
fel de sferă de judecată, care se 
împotriveşte nu numai vârstei fra
gede a copilului, dar e diametral 
opusă firei omeneşti. Resultatul va 
fi o judecată spălăcită şi nebuloasă, 
o conştiinţă îmbuibată de forme şi 
deci lipsită de conţinut. Şi prin fa
talitate silind pe elevi să cugete şi 
să judece to t în abstracţiuni — in- 
conştiu cădem şi noi în acelaşi pă
cat, falsificând paralel cu constituţia 
firească a spiritului elevilor şi psi- 
chicul nostru. De aici plictiseala, 
blazarea, desgustul multora din noi 
faţă de cariera noastră, căreia nu 
ne mai putem devota cu toată ener
gia şi frăgezimea sufletului nostru, 
ci le facem mai mult în sâlă şi me
chanic şi nu doar că ne mai găsim 
mulţămirea sufletească şi fericirea 
în munca noastră de pedagogi.

Astfel sistemul actual de învă
ţăm ânt aduce de multeori într’o 
stare anormală şi de nesuferit şi pe 
elevi şi pe învăţători. Şi totuşi 
există o cale de salvare, singura 
cale firească: detronarea acelui ideal 
fals al şcoalei de azi, care-şi vede 
misiunea în realisarea unei culturi 
generale cât mai rotunzite şi mai 
vaste. Planul de învăţământ tre- 

I bue radical reformat şi alcătuit după 
! alte principii fireşti. Câte nu sunt

în planurile de învăţământ, cari 
sunt un balast superfluu şi pentru 
elevi şi pentru învăţători şi câte nu 
lipsesc din planul de învăţământ, 
asupra cărora cu plăcere şi folos 
s’ar extinde şi învăţătorul şi elevii! 
Insă planul de învăţământ este azi 
un noii me tangere, care trebue 
executat în tocmai, pentruca elevul 
să-şi poată însuşi faimoasa cultură 
generală.

Şi cât de cumplite sunt decep
ţiile celor ce să văd aruncaţi în 
viaţă pe aripile acestei culturi ge
nerale?! Nu acela este cult, care 
cunoaşte din doască în doască pe
ripeţiile poporului israelit pănă la 
ivirea Mântuitorului şi care ştie, că 
Hotentoţii locuesc în Africa şi că 
regatul siamez este o parte a Indo- 
chinei sau că Himalaia în punctul 
său de culminaţiune are o înălţime 
de 8840 m., ci cel care cunoştin
ţele agonisite le ştie prelucra şi pre
face într’un capital viu, pe care 
să-l poată utilisa la trebuinţă cu 
dobândă. Şcoala de azi cu sistemul 
său de învăţământ e silită să pri
vească lucrurile numai la suprafaţă, 
iar aşa ceva se numeşte superficia
litate. Lucrurile trebuesc străbă
tute cu agerimea spiritului pănă la 
temelie, iar aşa ceva se numeşte 
profunditate. Deci non multa, sed 
multum, puţine dar temeinic. A-ţi 
trage criterii practice şi morale pen
tru viaţă din pătrunderea şi ana
liza temeinică a lucrurilor, — iată 
calea spre adevărata cultură şi iată 
scopul adevărat al ori cărei edu
caţii.

Unde trebue deci căutată eroa
rea fundamentală a sistemului ac
tual de învăţământ? — Noi băr
baţii de şcoală ştim, că sub presiu
nea planului de învăţământ şi fas
cinaţi de fantoma culturei generale 
pondul principal suntem siliţi să-l 
punem în şcoala de azi mai numai 
pe cultura memoriei şi a intelectu
lui. Acestea sunt aproape exclu
siv cele 2 facultăţi ale elevului, de 
cari se poate ţinea seamă în şcoala 
de azi. După concepţiile acestui 
sistem de învăţământ, elev bun este 
acela, care şi-a imagazinat toate 
cunoştinţele prevăzute în planul de 
învăţământ, iar învăţător bun este 
acela, care şi-a dat silinţa să satis
facă întru toate acestui plan de în
văţământ.

Aici este deci de a se căuta 
eroarea fundamentală a sistemului 
actual de învăţământ. Nu cultura 
generală marcată în planul de în
văţământ şi înmagazinată în cree- 
rul nostru este ceeace ne predis
pune şi ne dă energia necesară de 
a putea suporta cu succes lupta 
pentru existenţă. Ceeace ne face 
cu putinţă a ne impune şi a ne va- 
lidita în viaţă sunt aptitudinile şi 
particularităţile noastre individuale, 
ridicate la valoarea unor factori de 
energie vitală; iar ceeace graţie si
stemului actual de învăţământ se 
nesocoteşte şi trebue să se nesoco
tească mai mult în şcoala de azi 
— sunt tocmai aptitudinile şi fa
cultăţile in viduaie ale elevilor.

A icolae Sulică
_______ prof&Ktf.

D eclaraţia Croaţilor.
In urma faptului, că ministrul 'o ■ 

municaţiune Kossuth Ferencz a revo 
paragrafii din proiectul de lege 
pragmatica funcţionarilor dela căile 
şi s’a mulţămit numai cu primul pa 
întregit astfel, ca tot ce se cuprir 
paragrafii revocaţi să fie îndreptăţi 
strul.a pune la cale pe calea ordo 
lor: deputaţii croaţi din dieta ungi 
mai aveau motiv se continue ou lupi 
lamentară. Au făcut deci în şedii 
Joi a dietei declaraţia despre care s 
menit în numărul trecut şi au plec 
casă la Zagreb.

Declaraţia a fost cetită (ungu 
de deputatul Francisc Suvilo, conduc 
deputaţilor croaţi din dieta ungară, i 
de cuprinsul următor:

„Prin prezentarea proiectului de 
referitor la pragmatica amploiaţilo 
tren, guvernul a cerut camerei să 
şasoă cercul său de activitate cu pi 
la limba de serviciu, să ştirbească 
fundamentală constituţională, convenţii„nrs 
iar prin asta să vatăme, nu numai oc 
tuţia comună, ci şi constituţia Ungi 
Drept aceea am crezut, că noi oa d 
taţi delegaţi ai regatului croat şi memt 
parlamentului comun, avem sfânta c 
rinţă să încercăm cu toate mijloacele 
cari ni-le oferă constituţia şi regulai 
tul camerei, să zădărnicim intenţiunea 
vernului şi să împedeoăm ilegalitatea, 
pentru patria noastră este cea mai gr 
iar pentru Ungaria ar putea fi fatală, 
această acţiune a noastră legală şi o 
parlamentară, am primit din partea m 
rităţii camerei, ba chiar şi din partea 
suşi a presidiului răspunsul, că ni-s’a 
pedeoat în toată privinţa libertatea ac 
nei, ni s’a detras cuvântul chiar şi atui 
când n’a fost motiv îndreptăţit pentru 
ceasta, iar din partea guvernului ni 
răspuns cu aceea, că dl mini^ru de 
merciu, prin propunerea sa a oomis 
astfel de truo parlamentar, care a elm 
toată acţiunea legislativă a acestei came

La primul paragraf, oare acum e; 
singurul paragraf al legei, sunt ticlu 
toate dispoziţiile paragrafului 6 şi acum 
aduce înaintea camerei, oa ea, în privii 
celor mai grave dispoziţii, prin cari 
vatămă legea fundamentală constituţi 
nală, să decidă fără ca asupra lor să 
fi început, respective să fi urmat desbal 
rea specială. Din această propunere es 
evident, că proiectul de lege n’a fost pr 
sentat în interesul pragmaticei, ci pent] 
ca să se inarticuleze în lege gravamenu 
pe care noi îl considerăm ca cel mai fi 
grant pentru patria noastră, anume c 
limba ungurească să fie introdusă oa liml 
de serviciu pe întreg teritorul Croaţiei 
Slavoniei.

• Această propunere stă în contrazi
ce! e cu noţiunile oele mai elementare ale 
constituţionalismului, de oarece ea ţân- 
teşte la regularea chestiei pe calea ordi- 
naţiunilor, pe care guvernul trebuia, con
form proiectului de lege original, să o re
guleze pe cale legală.

Orice luptă din partea noastră con
tra acestor ilegalităţi a devenit astfel im
posibilă.

Noi nu suntem şi nu putem fi în
clinaţi, ca prin conlucrarea noastră să 
sancţionăm aoel procedeu, care eludeaz
regulamentul camerei, îşi bate joc do p«- 
lasoentarisra şi primei lueşte constituţia şi 
constituţionalism’''



TELEGRAFUL ROMAN
dintru aoeea nouă, deputaţilor tri- 

dm dieta Croaţiei, nu ne rămâne alt- 
4. deoât oa atunci, când proiectul dlui 

met! de comerciu ae face lege, noi să 
.portán acest fapt mandantului nostru, 

dietei croate, precum să raportăm şi de
spre icUeagă ţinuta noastră, pe care am 
dovedit-o aici şi să facem pendentă de 
hotărârea dietei oroate ţinuta noastră în 
viitor şi mai ales, oa să ţinem şi pentru 
mai neparte mandatele noastre ori să re
nunţăm la ele?M

După cetirea declaraţiei deputaţii 
.Mfc-ati au părăsit dieta, şi dieta *a votat 
par* , tul prim din proiectul de lege din 

re, cu modificarea ministrului Kos- 
jh; • paragrafii oeialalţi 2 —68, revooaţi 
fiin: au mai fost supuşi desbaterii.

;ia regulamentului de casă.
iriu ziarele maghiare, că în confe- 
e Vineri sara a partidului kossuthist, 
ul Kossuth Ferencz a făcut deolara- 
u privire la necesitatea de a se re- 
egulamentul de oasă al dietei, pen- 
îu se mai putea întâmpla obstrucţii 
din urmă a Croaţilor, dar majori- 

lovârşitoare a deputaţilor kossuthişti 
contra oricărei revizuiri. S’au rostit 
eastă pricină vorbe aspre din partea 
la adresa lui Kossuth, aşa că acesta 
lâns de supărare.
iiarele oari stau aproape de guvern 
iseţează însă lucrurile şi spun, că 
nia în contra reviziunii regulamen- 
ie casă nu e tocmai aşa de mare 
e orede, şi că reviziunea totuşi se 
se, însă deodată cu votarea reformelor 
üe, oari la toamnă vor fi prezentate 

Ministrul de interne contele Andră- 
va face gata în cursul vacanţelor 

,ră şi la toamnă le va înainta dietei, 
ună cu proiectul despre modificarea 
imentului de oasă. Vom vedea.

Deputaţii croaţi acasă.
Dupăce au eşit din dieta ungară, de- 
ii  croaţi au mai ţinut o consfătuire 
adapesta, apoi au plecat acasă la Za- 

Pretutindenea pe unde au trecut 
făcut primire sgomotoasă. La fie- 

gară i-a aşteptat lume multă, cu mu- 
ou cântări şi cu vorbiri. Primirea 

ira din Zagreb a fost apoi impună- 
!.
Zeci de mii de oameni au eşit în ca- 

ieputaţilor croaţi, oari au apărat ou 
s gie drjpturile limbei croate în dieta 

iră. Vorbirea de salutare a rostit-o 
inul Osegovici, iar după el a vorbit de
stul din Dalmaţia, Ivansevici, salutând 
urnele olubului din care face parte pe 
rii deputaţi croaţi din dieta ungară, 
asigurftndu-i, că deputaţii slavi din 
hsrathul austriac vor fi totdeauna lângă

FOIŞOARĂ.
In jurul unui document.

— Răspuns dlui Iosif Roman. —
(Fine).

Pentruoa şi oetitorii ziariului nostru 
vadă şi să se convingă, că proiectul 
sta de pacificare al emigranţilor ró
ni, acceptat de Kossuth, dar neacceptat 
Iancu, nu e indentio cu legea votată 
dieta din Seghedin în 21 Iulie 1849 şi 

da ă mai sus în întregime, îl reproducem 
u traducerea în care a fost publicat în 

9Cartea de Aur", voi. I. pag. 614 şi oele 
îătoare. Are textuarea aceasta:

1. Valahii formează o naţionalitate 
separată şi în actele publice vor fi nu
mi i în viitor Români.

2. Guvernul Ungariei acordă liberă 
iftivoltare tuturor naţionalităţilor cari 
fao parte din Ungaria, şi acordă şi Româ
nilor garanţii naţionale.

3. In us diplomatic rămâne limba 
>hia.ră în afacerile legislaţiunii şi în

■ • ;*j,fiţia oi (Ia oh.
vem are, pád* la panotul unde sa e ia- : 
dispensabil pentru menţinerea
^ r i>.aţi3 de st*t n administraţia j

*
ei în lüptele grele ce vor mai avea să 
poarte.

A răspuns Dr. Medacovici, prezidentul 
clubului parlamentar croat din dieta un
gară, pe care mulţimea l-a luat apoi pe 
umeri şi împodobindu-1 cu flori l-a dus la 
trăsură.

Intrarea deputaţilor croaţi din dieta 
ungară in oraş a fost o adevărată intrare 
de triumf. Toate casele erau decorate şi 
pavoazate. In piaţa Jellasich mulţimea s’a 
oprit şi la monumentul lui Jellasich a ţi
nut vorbire deputatul Tuşeau. Au mai 
vorbit deputaţii Supilo, Lorcovici şi alţii, 
apoi deputaţii au provocat mulţimea să se 
resfire în linişte, pentrucă nimica nu im
pune atât de mult, ca ordinea şi calmita- 
tea. Poliţia a dat ordin ca ucenicii şi co
pii sub 16 ani să nu umble pe strade 
după orele 6 seara, şi porţile caselor să 
se încuie la orele 8 seara.

Deputatul Dr. Medacovici, care e şi 
presidentul dietei croate, a convocat încă 
din Budapesta pe 11 Iulie n. dieta oroată 
la Zagreb, pentru a se pronunţa în ohestia 
atitudinei din viitor a deputaţilor oroaţi 
din dieta ungară, dar ziarele maghiare 
scriu, oă banul Croaţiei are deja în buzu
nar resoriptul preaînalt de prorogare, şi că 
rescriptul va fi publicat în 10 Iulie nou, 
prin urmare dieta nu se va putea întruni 
în 11 Iulie. Deputaţii croaţi ţin conferenţe 
lungi în fiecare zi, pentru a stabili pro
gramul luptelor viitoare.

Clubul parlamentar al Rutenilor din 
Reichsrathul austriao a trimis Croaţilor ur
mătoarea telegramă: „Urmărim lupta voa
stră purtată pentru independenţa politică 
a Croaţiei cu cea mai mare simpatie şi 
interesare. Vă dorim, noi, cari purtăm 
asemenea luptă în contra Polonilor, amicii 
politici ai Maghiarilor, oa luptele voastre 
să fie încoronate de cel mai bun succes*.

Şi astfel de vorbe de încurajare pri- 
meso Croaţii din toate părţile.

R e v i s t ă  b i s e r i é s e á .

Despărţirea bisericei de stat. In
zilele trecute s’a făcut în Geneva o votare 
de mare însămnătate. Populaţiunea Genevei 
a primit cu 7656 voturi contra 6822, des
părţirea bisericei de stat.

Modificarea legii matrimoniale în 
Francia. Camera franceză a primit în se
siunea actuală două proiecte de lege privi
toare la modificarea legii matrimoniale; con
form celui dintâiu legătura de cuscrenie nu 
mai formează pedecă pentru căsătorie, iar al 
doilea proiect normează, că în caz de des
părţenie, femeia nu trebue să mai aştepte 
încă 10 luni, şi apoi să se căsătorească, ci 
se poate căsători oricând, după pronunţarea 
sentinţei de despărţire. Această abatere dela 
canoanele bisericeşti e de a se atribui reia- 
ţiunilor încordate dintre guvernul francez şi 
biserica catolică.

N O U T Ă Ţ I .

P en tru  g im n aziu l d in  Brad.
La cassa arhidiecezană a in trat suma
de 55 coroane pentru gimnazul din
Brad, dela comuna Caţa, protopres-
biteratul Cohalmului, şi anume, dela
comuna bisericească 50 coroane, şi
dela parohul Patriciu Pintea 5 cor.

*
Primar al capitalei Bucureşti a

fost ales în şedinţa de Joi a consiliului co
munal ţinută la orele unsprezece şi jumătate 
dl V ntilă Brătian, cu totalitatea voturilor 
date. Ajutor de primar a fost ales dl 1. N. 
Cezărescu, iar delegat ca oficer al stării ci
vile dl căpitan Slătinean.*

Memoria lui Garibaldi. Ziua de 4 
Iulie, în care s’au împlinit o sută de ani dela 
naşterea lui Garibaldi, a fost o zi de rară 
sărbătoare pentru Italieni. In Roma a fost 
aranjat un mare festival, la care a luat parte 
şi regele, cu miniştrii şi dignitarii ţării. Di
scursul festiv l-a rostit un garibaldisf, aflător 
încă în viaţă. Regele a dat amnestie celor 
închişi pentru delicte politice.

Ucigaşii lui Petcov, fostul ministru- 
prezident bulgar, au fost judecaţi zilele tre
cute, dupăcum urmează: Petrov la moarte 
prin ştreang, Cranov la temniţă pe viaţă, 
Icomonov la temniţă pe 15 ani, iar Gerov a 
fost achitat. *

Sentinţă casată. Curtea cu juraţi 
din Cluj osândise pe redactorul revistei 
„ Orizontul“, dl Vas. E. Moldovan la un an 
şi jumătate temniţă de stat şi 1500 coroane 
amendă în bani, pentru articole agitatorice. 
Curia regească din Budapesta a cassat 
însă sentinţa, din motive de formă, şi a 
îndrumat curtea cu juraţi din Cluj se per- 
traoteze de nou procesul şi să aducă sen- 
tenţă nouă.

*
Pentru ofenzarea parlamentului.

Comisiunea juridică a dietei a propus 
şi dieta a decis Vineri, ca procurorul 
regesc din Caşovia să fie împuternicit să 
intenteze proces de presă unei foi socia
liste din acel oraş, care a scris în mod 
ofenzâtor despre dieta ungară, afirmând, 
că din ea ar face parte numai briganţi, 
oameni nematuri şi nepricepuţi, analfa
beţi, etc. *

Greva măturătorilor. In marele oraş 
New-York din America, măturătorii de strade 
s’au pus în grevă, probabil din motivul, că 
nu li-se îmbunătăţeşte plata. Stradele stau 
nemăturate de o săptămână. E temere, că 
în urma maréi necurăţenii, va isbucni vre-o 
boală. Norocul, că în fiecare zi ploauă, şi se 
mai spală murdăria.

Cură ciudată. In unele clinice din 
Londra s’a introdus o cură ciudată pentru 
întărirea corpurilor celor slăbiţi, anume: 
umblarea, un ceas ori două pe zi, pe mâni 
şi pe picioare, ca animalele, şi ca copiii 
când se joacă. Şi se zice, că cura se în
trebuinţează cu succes.*

Executarea legilor şcolare. In mo
nitorul oficiat se publică ordinaţiunile mi
nistrului de culte şi instrucţiune publică 
prin cari se pun în aplicare cu începere 
dela 1 Iulie n. legile noi şcolare.

*

comunală vine folosită limba majorităţii.
4. In comitatele şi jurisdicţiunile cu 

poporaţiune exclusiv română, sau unde 
naţiunea aceasta e în majoritate, în dis- 
cuţiuni poate fi folosită limba română tot 
aşa ca şi cea maghiară. Protocoalele se 
fac în ambele aceste limbi. Coresponden
ţele ou dieta, cu guvernul şi cu jurisdie- 
ţiunile, se fac în limba maghiară, cu ex- 
cepţiunea corespondenţei între două juris- 
dicţiuni, care se face în ambele limbi. In 
orioe alt caz corespondenţa se poartă în 
limba română.

6. In toate şcoalele deja existente 
sau pe cari statul le va ridica în viitor 
prin părţile loouite de Români, limha de 
propunere va fi cea română.

6. In cazul că se vor introduce ju
decătoriile cu juraţi şi procedura verbală 
la tribunalele inferioare, procesele vor fi 
purtate, pe baza principiului stabilit în 
§ ul 4, în limba română sau maghiară.

7. Fiecare Român este liber să îna
inteze petiţiuni în limba proprie,

8. Românii de ritul grecesc primeso 
dreDtul de a-şi oonduce afacerile confesi
onale ^dependent de ueieîalte religiuni, 
dânduli-se administraţie autonomă, şi în 
consecinţă independentă de oătră hierar- j

hia sârbească, scoşi fiind de sub puterea 
patriarhului.

9. Pe lângă ministerul de culte şi 
instrucţiune publică se creează o secţiune 
particulară pentru afacerile bisericei de 
ritul greoesc, compusă în totalitatea ei 
din funcţionari români de acelaş rit.

10. Şcoalele şi bisericile de acest rit 
se vor bucura de toate avantagiile acor
date celoralalte religiuni.

11. Fundaţiunile bisericeşti şi şco
lare, Românii şi-le vor administra singuri.

12. Pe lângă universitatea din Buda
pesta se va ridica o facultate teologică 
pe seama gr.-orientalilor.

13. Românii, îu urma unei notificări 
prealabile şi în prezenţa unui comisar 
guvernial, vor putea ţinea sinoade parti
culare şi generale, pentru regularea afa
cerilor lor bisericeşti şi şcolare.

14. In comunele în cari Românii se 
găsesc în preponderanţă, limba gardei 
naţionale va fi oea română.

16. Românii vor fi admişi în mod 
egal cu ceialalţi cetăţeni de stat în toate 
funcţiunile publice, fără a forma obstacol 
persoana şi naţionalitatea lor.

16. Românii răsculaţi în contra Un
gariei vor depune armele în decurs de

După patruzeci ar. In Alba- 
Regală şi-au dat întâii, le trecute
bătrânii, oari înainte cu ie ini, în a- 
nul 1867 au făcut examen maturitate 
la gimnasiul superior de a S’au pre-
sentat 12, adecă toţi câţi at sunt în 
viaţă, aflându-se între ei şi i\ ninistru- 
prezident Wekerle Şandor. S’au presentat 
şi trei dintre foştii lor profesori, cărora 
li-s’au făout frumoase ovaţiuni.

*
Monumentul lui Mac Kinley. In

oraşul Buffalo se ridică un puternic i 
nument menit se eterniseze memoria ca
stului president al statelor unite arat 
cane, Mac Kinley, care a fost omorât 
14 Septemvrie 1901. înălţimea monum. 
tului e de 86 urme. E întreg din m 
moră albă. *

Dela comitat. Hotărîrile comitetu 
central electoral al comitatului Sibiiu 
supra reclamaţiunilor înaintate în con 
listelor electorale provizorii din orarul 
Sebeşul-săsesc, şi din comunele Mercui 
şi Săcel, pe anul 1908, vor fi expuse sj; 
privire publică din 20 pănă 30 Iulie 19( 
îu biroul vicecomitelui, precum şi la p 
măriile din Sebeş, Mercurea şi Săcel.

*
Hymen. Artistul dramatic dl Z. Bl 

sau s’a logodit în Bucureşti cu dşoa 
Olimpia Braşovean, artistă dramatică.

*

Gist din Timişoara „Plugarul românu a in- 
.tentat procurorul proces de presă pentru 
laţâţare. Scrisese numitul ziar, că poporul 
Iromân ar trebui sa zdrobească sistemul de 
;azi de guvernare şi pe întemeetorii lui, pe 
j— Maghiari! |

f  Knno Fischer, marele filosof ger
man, scriitorul istoriei filosofiiei mai nouă, 
a decedat în Heidelberg, în etate de 83 
ani.

*
Poate Sft vină acasă. Vestitul Kecs

kéméig care înainte cu şasă ani a fugit 
din Budapesta cu jumătate de milion de 
coroane pe oari avea să le predea casei 
centrale, poate să vină acuma acasă din 
Americi, unde se zice că se află, pentru 
că procedura penală e sistată în contra 
sa, în urma prescripţiei. Zilele trecute a 
adus tribunalul regesc din Budapesta ho
tărâre în acest înţeles.

#
Metod pedagogic detestabil.

caz ÎDgrozitor de pedeapsă în şcoală se1 
povesteşte din Bruxella. învăţătoarea 
şcoalei orăşeneşti de acolo a încercat să 
spânzure pe un elev de 57a ani, drept 
pedeapsă pentrucă a lovit cu piciorul în- 
tr’un camerad al lui. Băiatul s’a bolnăvit. 
In urma cercetării medicale s’a constatat 
o dungă vânătă împrejurul gâtului băia
tului. Colegii lui au spus, că băiatul a 
fost acăţat de fereastra clasei şi că învă
ţătoarea ar fi zis, oă-1 va lăsa acolo pănă 
îi va eşi limba. învăţătoarea a fost ime
diat arestată. *

Rupere de nori la Sebeşul-săsesc. 
Joi a fost în împrejurimea Sebeşului-să- 
sesc o rupere de nori. Apa a rupt mai 
multe poduri, a dărâmat câteva case şi 
dus vre-o 50.000 metri cubici de lemne. 
Victime nu sunt. Paguba e mare, căci 
foarte multe dintre lucrurile distruse nu 
au fost asigurate.

două săptămâni dela comunicarea acestui 
tratat, şi anume, în mânile autorităţilor 
civile sau militare.

17. Guvernul Ungariei acordă amne
stie completă şi generală tuturor Româ
nilor compromişi în evenimentele din 
urmă, dacă împlineso condiţiunile st'pu- 
late în paragraful premergător.

18. Românii insurgenţi, dupăce de
pun armele, vor jura pe independenţa 
Ungariei. Ceice nu vor depune jurămân
tul în decurs de două săptămâni, sau nu 
vor depune armele, în înţelesul §-lui 16, 
— vor fi eschişi dela amnestie.

Acestea erau concesiunile pe cari 
Kossuth, ajuns în strâmtoare, le făcea la 
14 Iulie 1849 Românilor, fără ca Românii să 
le fie cerut, fiindcă emigranţii români, Băl- 
cescu şi Boliac, nu erau împuterniciţi din 
partea Românilor să lege contracte cu ni
meni în numele lor. Românii din Ardeal 
îşi aveau comitetul lor naţional, ca repre
zentanţă legală, care funcţiona în Sibiiu 
(str. Orezului Nrul 29). Dar fireşte, cu acesta 
nu voia Kossuth să stee de vorbă.

E lămurit acum dl Roman? Sperăm 
că da. #

1 e se atinge de misiunea de împăciu
ire a lui Drago^ la care s’a provocat dl
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Muştele columbace au ajuns şi prin

Sătmsu'. .Mii mulţi oameni au fost împunşi 
de el<\ şi au căpătat umflături primejdi
oasă. Mtdtcii au constatat, că starea lore 
critică.

* v
Tulburări în Zagreb. In una din 

zilele tr: i-nte sti.dehţ:i din Z°g' eb au fă- 
out manifestaţiuni contra noului ban. Ce
tăţenii tuturor claselor s’au asociat la a- 
oeastă manifestaţiune. Mulţimea a spart 
geamurile dela edificiile căilor ferate ale 
statului şi a atacat poliţia cu pietri. Un 
agend a fost grav rănit la cap. Palatul 
arhiepiscopal a fost deasemenea atacat 
de manifestanţi. Pela orele 11 seara ma
nifestanţii au stins felinarele d^pe stra
dele Ilitza şi Transpane.

*
Cămătar condamnat. Langsner 

Chaim-Mayer din Budeşti (com. Maramu
reş) a despoiat, ţărănimea, împrumutând 
bani pe lângă dobânzi de 100 la 100. Tri
bunalul din Sigetul-Marmaţiei îl condam
nase ia 460 oor. Tabla din Debreţin a 
întărit sentinţa. Curia din Budapesta a 
nimicit-o însă şi a condamnat pe Chaim 
la l lună închisoare şi 1800 coroane pe
deapsă în bani, sau alte 90 zile închisoare.

*
0 jertfă. Veterinarul Iosif Horgonyi 

din comitatul Zemplinului încă în anul tre
cut secţionând un câne turbat s’a rănit 
cu un os, dar rana nu părea a fi pericu
loasă. Iu timpul din urmă însă Horgonyi 
începu a se simţi rău şi nu peste mult 
se arătară şi la el semnele turbării. Nefe
ricitul veterinar luă atunci un revolver 
şi-şi curmă chinurile, trăgându-şi un glonte 
în cap.

*
Petrecere în Brad. Petrecere de 

dans, împreunată cu reprezentaţiune tea
trală, va aranja tinerimea română din Brad 
şi jur la 12 luliu 1907 în ziua de sf. Pe
tru şi Pavel în sala hotelului „Central* 
diu Brad. începutul la 8 ore seara. Veni
tul curat e destinat pentru fondul gimna
ziului din Brad. Suprasolviri şi oferte se 
primesc cu mulţumită şi se cuitează pe 
cale ziaristică. Suprasolvirile sunt a se 
trimite la dl George Jula, învăţător în 
Brad.

*
Teatru în Făgăraş. Societatea ro

mână de diletanţi „progresul“ din Făgă
raş învită la 2 produoţiuni teatrale, ce se 
vor aranja cu ooncursul dlui Zaharie Bâr

s a n ,  bine cunoscutul nostru artist drama
tic, I-a Vineri, în 12 Iulie st. n. (Sf. Petru, 
şi a Il-a Duminecă, în 14 Iulie st. n. în 
sala dela hotel „Paris* (Sorea). Bilete se 
pot căpăta înainte la „Furnica* precum şi
sara la cassă. începutul la 8 ore seara.*

Crucea duplă electro-magnetică R.
B. 86,976 o recomandă dnul Müller tuturor 
acelora, cari sufer de gicht, reumă, astmă, 
insomnie, durere de urechi, nevralgie, migrenă, 
bătaie de inimă, dureri de cap, dureri de 
dinţi, importanţă, mâni şi picioare răci, epi
lepsie, ud, oboseală, ameţeli, auz rău, tre
murici, influenţă, gălbinare, sgârciuri în sto
mac, lipsă de apetit, ischias, încuiare, sgâr
ciuri. Dlui Müller în Budapesta V/27, strada 
Vadász 34, i-se scrie: D-le Müller! Prin 
crucea d-voastre duplă electro-magnetică R. 
B. Nr. 86,967 m’am vindecat de dureri. Te 
rog să-mi mai trimiţi 5 cruci cu 8 cor., 1 
cu 6 cor. Salutări patriotice, Francisc Vlassak 
G Lindeustret 621/5. Soud Betlehem, America 

ord.

PARTEA LITERARĂ.

n, ea e descrisă în mod amănunţit în 
wC r ea de Aur“ voi I pag 671 şi cele ur

are, şi dl Roman poate să cetească, — 
p i voeşte, — expunerea exactă a fapta- 

icută acolo. Va găsi publicată în în- 
> rr-g me şi scrisoarea lui Kossuth, adre- 
a? lui Dragoş, îu care îl însărcinează pe 

,a să trateze şi să ajungă la înţelegere 
Românii din Munţii Apuseni, şi va găsi 
te documente însemnate. Cu mâna 
Í nu s’a dus nici Dragoş la Moţi, — 
o spunem şi noi, — însă s’a dus cu 

o .. isoare, nu cu un proiect de lege. Şi 
lus două luni şi mai bine înainte de 

H ■ i plăsmui proiectul de împăciuire al 
emigranţilor români, pe care i-l-ar pune dl 
li:j an lui în mână, cu toate că el atunci 
au mai era între cei vii.

Din toate acestea resultă, că nu e 
b." I să se vorbească în materiedé istorie 

îai din memorie, pentrucă memoria de 
teori înşală pe om, ci totdeauna să 
ftudieze bine chestia în care vrea ci

neva să-şi spună cuvântul. Domnul Roman 
n-a studiat-o, de aceea a făcut greşelile 
pe cari ne-am ţinut datori să i le îndrep 
tăm, lucru, pentru care dl Roman n’are nici 
nu motiv ca să fie supărat.

Fiinţa dreptului.
Fiinţa dreptului se poşte stabili prin 

deducţie: va se zică, cu rjntoru! fiiosofiei. 
Deducţiunea e derivarea noţiunii inferi
oare dela o noţiune mai înaltă. Pentru 
noi de ex. noţiunea e dreptul; şi dacă la 
întrebarea, de unde vine dreptul, răspun
dem că dela Dumnezeu, deducţia e co
rectă, fiindcă dumnezeirea e o noţiune mai 
înaltă decât dreptul, e suprema noţiune, 
asupra căreia nu există alta. Dar drep
tul vine numai dela dumnezeire, nu reşede 
îu dumnezeire. Dumnezeirea l-a dat lumii 
ca să-l manueze şi se caute a ajunge cu 
ajutorul său la perfecţionare.

Atunci unde avem să căutăm drep
tul pentru ai afla fiinţa? In lume\ Lumea 
însă poate fi, ori lumea fisică, natura, ori 
lumea morală, sufletul omenesc.

Pentru a putea face o deducţie co
rectă, trebue să examinăm deci raportu
rile dintre drept şi dumnezeire, apoi din
tre drept şi lumea fisioă, sau natură, şi 
îu urmă dintre drept şi lumea morală.

Deducţia, că dreptul e dela Dumne
zeu, se basează pe credinţa, că toate lu
crurile sunt dela Dumnezeu. Dar credinţa 
aparţine religiei, nu filosofiei. Filosofia 
vrea se ştie, de ce e dreptul dela Dumne
zeu? Besonează deci astfel: Dreptul e un 
adevăr vecinie, de aceea face parte din 
dumnezeire. în care există şi dreptul, ală
turea ou adevărul, ca lucruri necesare date 
lumii, făcute tot de Dumnezeu, pentru a-1 
representa pe El.

Adevăr vecinie fiind dreptul, natu
ral, că nu poate să depindă dela voinţa 
nimănui, pentrucă atunci ar fi adevăr în
tâmplător, nesigur şi temporal, ceeace nu 
e, pentrucă dreptul e vecinie, întocmai ca 
şi adevărul,

Dela dumnezeire dreptul a trecut la 
om, care dispune de puterea constrân- 
gentă, necesară pentru a-i câştiga valoare, 
şi omul î-l aplică asupra fiinţelor şi asu
pra lucrurilor cu cari stă în legătură. Prin 
urmare, dreptul, pentrucă să poată avea 
putere constrângentă, trebue să^şi aibă ul
timul motiv în fiinţa şi natura lucrurilor la 
cari se refere.. Aşa de ex. din fiinţa şi deter
minarea familiei se nasc raporturi de drept 
între membrii familiei, fiinţa şi meniţiu- 
nea proprietăţii dictează raporturi de drept 
pa seama proprietarului, etc.

Fiinţa dreptului e una şi aceeaşi, 
dar de aci nu urmează, că dreptul să fie 
sau să fi fost la toate popoarele şi în 
toate epocele unul şi acelaşi. Popoare di
ferite şi diferite generaţiuni de popoare 
au avut diferite păreri despre familie, că
sătorie, proprietate, etc. şi de acéea, dife
rite au fost şi sunt şi drepturile ce se re
fer la ele.

Deşi trecut asupra omului, dreptul 
nu e atârnător de voinţa subiectivă a o- 
mului, şi nici de a unei comunităţi de 
oameni, pentrucă cu toate că e adevărat, 
că aceea ce voeşte o comunitate întreagă, 
e de cele mai de multeori mai bun decât 
aceea ce voeşte individul singuratic : drep
tul nu e dat în stăpânirea voinţei ome
neşti, fiindcă voinţa poate să fie tocmai 
contrară dreptului, poate să fie şi nedrep
tate, ori curată volnicie.

E adevărat, că dreptul poate să e- 
xiste Dumái acolo unde sunt raporturi re
gulate sociale, şi că ordinea socială e 
pendentă de voinţă. Dar Ră distingem bine 
între voinţă şi voinţă. Există voinţă li
beră şi voinţă legată, iar dreptul provocat 
de ordinea socială izvorăşte din voinţa le
gată de f i i n ţ a  lucrurilor aduse î n  raport cu 
dreptul.

Tot aşa e şi cu voinţa dumnezeirii, 
care"transmiţând omenimei dreptul pozi
tiv, şi a legat voinţa, ou ajutorul omului, 
de fiinţa lucrurilor la cari se refere, şi în 
voinţa sa se cuprinde imaginea fiinţei lu
crurilor pe cari vrea să le reguleze cu 
ajutorul dreptului.

Se poate zice deci, că principiul 
dreptului şi fiinţa dreptului nu reşede în 
voinţa simplă, fie a individului, a totali
tăţii, sau a dumnezeirii, ci în voinţa a- 
oestora legată de fiinţa lucrului la care se 
refere.

Atunci unde să căutăm fiinţa drep
tului? In lumea fizică, în natură este oare 
calea, pe care se face legătura între voinţă 
şi lucrurile aflătoare în natură?

Dreptul e un adevăr. întrebarea e 
deoi, adevărul aparţine natúréi?

Pentru a putea primi răspuns se im
pune o altă întrebare: Ce e natura? Tot 
ce există în jurul nostru, afară de noi. 
Omul nu aparţine naturii, pentrucă omul 
nu e fiinţă a naturii, ci e fiinţă dumne
zeiască.

Chestia e deci deslegată. Omul nu 
aparţine naturii, dreptul aparţine omului, 
prin urmare, fiinţa dreptului nu poate fi

căutată în natură, pentruoă dreptul nu 
aparţine naturii.

Oâud zicem fiinţa dreptului, înţelegem 
ceva ce ni se înfăţişează în imagine. E 
tocmai contrastul apariţiunii, oare se vede, 
pecâud dreptul, care nu e apariţiune ci 
noţiune, şi nu se refere decât la motivul 
apariţiunii, — :;w se vede. Şi fiindcă na
tura e lumea apariţiunilor, dreptul nu i 
poate aparţinea, chiar şi din motivul, că 
uu e apariţiune.

In natură apariţiunile ni se arată în 
ordinea şi în forma care ne face, ca uşor 
să le putem observa şi cuprinde ou min
tea. Prin urmare, natura e complexul le
gilor, cărora sunt supuse toate apariţiu
nile. Dar apariţiunile se iveso necontenit 
în mod necesar şi în aceeaşi ordine, prin 
urmare, natură e aceea ce în mod necesar 
trebue să se întâmple.

Se poate zice, că natura e un im
periu de legi, dar nu se poate spune, eă 
ar fi legislatură, pentrucă nu natura face 
legile, ci legile sunt create prin însăşi 
existenţa lucrurilor aflătoare în natură. 
Planta de ex. încolţăşte, răsare, creşte, se 
usucă, pentruoă aşa sunt legile plantei, şi 
nu pentrucă aşa ar fi legile naturii. Prin 
urmare, natura contribue numai la execu
tarea legilor, cărora sunt supuse lucrurile 
aflătoare în natură, iar aceea ce trebue să 
se întâmple în natură, nu depinde dela 
volnicia sau dela cugetarea omului. Drep
tul însă depinde dela om, de aceea nu 
poate aparţinea naturii.

Natura, în senz mai strict, e şi con
servare proprie, pentrucă în ea fiecare lu 
cru se conservă amăsurat natúréi proprii. 
De ex. piatra nu-şi schimbă locul, nioi 
formaţiunea, dacă nu trebue să şi-o schimbe. 
In natură lucrurile dela început pănă la 
sfârşit sunt aceleaşi. De aceea natura n’are 
istorie, pentrucă istoria notează diversita
tea faptelor, iar în natură nu este diver
sitate. Dreptul însă are diversitate de 
forme, are istorie, de aceea nu poate a- 
parţinea natúréi.

Adevărat, că şi omul se află odată 
îu stare naturală, oâud era jumătate om, 
jumătate animal, şi s’ar putea zice, că în 
această epocă, dreptul cu omul împreună, 
a aparţinut naturii. Dar dreptul a fost 
croit pentru omul întreg, aşa cum a fost 
el contemplat dintru început din partea 
dumnezeirii. Omul-animal n’avea trebuinţă 
de drept, nu râvneşte nici astăzi după 
drept, şi dreptul nu-1 atinge. De ex. idi
oţii şi alienaţii. Dar omul n’a fost nici 
odată în stare de animal.

A fost totdeauna întreg. Dacă au fost 
epoce. în oari omul trăia din jaf şi omor, 
ca animalele răpitoare, e dovadă numai, 
că dreptul exista şi atunci, fiindcă jaf se 
putea comite numai asupra unei proprie
tăţi străine, de care era legat în mod ne
cesar un drept, dreptul de proprietate. 
Jaful se comitea, ce e drept, în scopul 
conservării proprii; dar conservarea pro
prie nu e principiu de deduoţie pe seama 
dreptului. Conservarea proprie e dictată 
de egoism, iar egoismul nu se potriveşte 
cu dreptul, care stă deasupra existenţei 
proprie a persoanei. Dreptul deschide 
sfera de activitate pe seama omului, nu 
însă în scopul conservării proprii, oi în 
scopul desvoltării şi a perfecţionării omu
lui. Dacă omul n’ar avea decât numai 
boldurile naturale ale conservării proprii, 
de drept nici vorbă n’ar putea să fie, pen
truoă dupăcum am accentuat, luorurile na
turii se conservează singure după legile 
lor proprii şi n’au trebuinţă de drept. Cí
mül însă are trebuinţă de drept, pentrucă 
omul nu e fiinţă simplă a natúréi, ca 
planta sau ca piatra, ci e fiinţă provăzută 
şi cu bolduri morale, cari stau deasupra 
boldurilor fisice de conservare proprie.

Dacă dreptul nu aparţine lamii fi
sice, atunci unde şi cui aparţine? Lumii 
morale! Omului intern, sufletului, care în
suşi dela Dumnezeu fiind, poate să dee 
adăpost dreptului, venit iarăşi dela Dum
nezeu.

menim6i, şi de aceea moralităţii e supusă 
şi viaţa de stat, căci există şi o aşa nu
mită moralitate publică.

Moravurile nu sunt forme de viaţă 
pentru omul singuratic, pentru individ, ci 
pentru complexul, pentru totalitatea la 
care aparţine individul; va să zioă pen
tru popor, pentru asociaţie, pentru oraş, 
pentru seminţie, pentru ţeară. Dar for
mele acestea de viaţă sunt isvorâte din 
voinţa liberă, pentruoă moralitatea se mişoă 
pe teren cu desăvârşire liber, pe când în 
natură toate se întâmplă după legi deve
nite constringente prin faptul, că sunt ne- 
schimbăcioase. Moralitatea e însă schim- 
băcioasă, fiindcă are teren liber de miş- 
oare. Plantele de ex. cresc şi astăzi tot 
aşa ea pe vremea lui Moise, dar moravu
rile nu mai sunt aceleaşi. Şi cu morali
tatea împreună, care e efiuxul moravuri
lor, a suferit schimbări şi a trecut prin 
formaţiuni şi dreptul, aparţinător lumii mo
rale. La diferite popoare, în diferite e- 
poce, dreptul a fost totdeauna altul.

Tot ce se face în lumea aceasta, se 
face sau pe cale fisică sau pe cale morală; 
adecă prin forţele existenţei proprii, sau 
prin forţele etice, întrebuinţate în mod ou 
totul liber, în urma voinţei libere.

________  (Va urme).

Cărţi şi reviste.
Masa studenţilor români din Bra

şov, darea de seamă a IX-a, pe anul da 
gestiune 1906-1907, de Virgil Oniţiu, direc
tor gimnazial. Din ea aflăm, că prânzul 
întreg gratuit l-au primit în cursul anului 
şcolar espirat 36 elevi, ear cu plata jumă
tate 10. Venitele fondului au fost oor. 
671304, şi erogaţiunile cor. 6376 87. A 
rămas deci un prisos de cor. 1336T7 ou 
care sumă fondul general s’a urcat la oor. 
26,124.31 şi 100 lei. Mai sunt apoi fonduri 
speoiale, oari dau la olaltă suma de cor. 
12,361.86 şi 4800 lei. In total masa stu
denţilor români din Braşov dispune de o 
avere de 4900 lei şi 37.486 cor., 16 filări.

*

.Luceafărul“ nr. 12, a apărut cu
următorul sumar: Oct. Goga: Străinul (poe
zie), G. Murnu: Monumente antice din 
Borna: Capitolul astăzi, I. U. Soriou: Târ
ziu (poezie). I. Ciocârlan; Inimă de mamă 
(nuvelă). Dinu Bamură: Beîntors (poezie.)
I. Secula. Dintr’o călătorie. P. Dulfu: Ca
prele popii. Dări do sesmă: Georgioele, 
trad, de Coşbuc; Dragoste cu toane de 
Goethe, trad, de St. O. Iosif; O şedinţă 
comunală de G. Stoica; Nuvele de E. Lo- 
vinescu; Salomea de Wilde, trad, de Z. 
Bârsan; Isprăvile lui Păcală. Bibliografie. 
Ilustraţiuni: Capitolul de astăzi, Statua 
lai Maro Aurel, Galul murind, Spinario.

Din public.*)
Mulţ&mitA publică.

Terenul dreptului e deci lumea mo
rală şi în ea. îşi are dreptul cercul său de 
mişcare şi de activitate. Aci găsim fiinţa 
dreptului.

Moralitatea e o noţiune opusă natú
réi, pentruoă moralitatea şi natura stau în 
contrast. E lucru natural (aparţinător na
turii) se umbli desbrăcat pe stradă, dar nu 
e lucru moral.

Pe când natura e legalitatea întâm
plărilor, aşa cum se nasc ele, moralitatea 
e forma de viaţă şi de existenţă pe seama 
lucrurilor aflătoare în natură. Pentru a 
le da o definiţie şi mai clară, putem zice, 
că moralitatea cuprinde în sine întreaga 
viaţă a spiritului, pe când natura ţine în 
posesiune viaţa corpului fisic.

Moralitatea are deci misiunea, se a- 
duoă în consonanţă acţiunile omului cu 
moravurile dominante, cari se refer la for
mele vieţii spirituale, adecă la viaţa per
sonală, publică, bisericească, socială, ştien- 
tifică, artistică etc., a popoarelor şi a o-

Harnioul şi bunul creştin loan Popa 
din Săcel, de prezent aici în corn. Tău, 
ca arândator al unei moşii, — şi vrednioa 
soţie Elisaveta n. Răou din Luduş, au dă
ruit pentru sf. noastră biserică 3 candel» 
înaintea frontariului, iar una în altariu, 
deasupra prestolului, bronzate de NiokeI, 
cu preţul de 61 cor. 60 fii, precum şi un 
sfeşnic pentru 2 lumini arg. de China ou 
28 cor.

Todor Drăgh’ţă, Stefan şi loan Dract 
Simion Cotor şi Traian Brotea emigraţi 1» 
America au comandat dela librăria Arhi- 
diecezană tot pentru sf. noastră biserioă 
un potir şi diso arg. de China de tot au
rite cu 40 cor.

Subsemnatul mă sâmt prea plăoui 
îndemnat a le aduce acestor dăruitori cu 
inimă nobilă, şi pe aceasta cale cea mai 
ferbinte mulţămită, rugând pe Dumnezeu 
să trimită binecuvântarea sa peste dânşii 
căci „au priceput să preţuiască podoaba 
casei Lui“, răsplătindu-le Insuţit şi înmiit.

Tău, la 20 Iunie v. 1907. Patriciu 
Marcu. paroh prez. com. par.

Poşta redacţiei.
Dlui Petru Bura în S.-Maria. Nu mai 

are nioi un rost publicarea, după-ce acum 
aveţi în revista „ Vatra şcolară' organul de. 
publicitate, cerut îu lucrarea trimisă.

*) Pentru eelş cuprinse In rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspundere».
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Concurs.
Din fundaţiunea Nicolau Vlad 

este vacant un stipendiu de şase 
sute (600) coroane pentru conferirea 
căruia se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Dela concurenţi se cere să fie 
Români greco-orientali din arhidie- 
ceza Transilvaniei şi studenţi cu 
calculul general Bun.

Cererile să fie înaintate la Con- 
sistorul greco-oriental român din 
Sibiiu, înzestrate cu următoarele 
documente în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar din anul 

1906/7.
3. Testimoniu de paupertate.
4. Alte eventuale acte reco

in andatoare.
Cererile intrate după termin nu 

se vor lua în considerare.
Sibiiu, 11 Iunie 1907.

Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 5587 Plen. [170] 2—3
C O N C U R S

Din fundaţiunea fericitului Dr. 
Avram Mihaiu, prin aceasta se pu
blică concurs pentru stipendii şi aju
toare pe anul şcolar 1907—1908 ou 
termin de 30 zile dela prima publi
care şi anume:

1. Un stipendiu de 300 coroane 
pentru elevi români dela şcoalele 
comerciale.

2. Două stipendii de câte 200 
coroane pentru şcolari români dela 
şcoalele medii, (gimnaziu, reale).

3. Şase ajutoare de câte 100 
cor. pentru ascultători dela şcoala 
agronomică nou înfiinţată în Sibiiu.

Dela concurenţii de sub 1 şi 2 
se recere atestat de cotez, atestatul 
şcolar de pe anul din urmă cu cal
cul bun şi purtare exemplară.

Preferiţi vor fi rudeniile funda
torului şi eventual tineri din comuna 
Balomir.

Concurenţii la ajutoarele de sub
3, să producă pe lângă atestat de 
botez, cel puţin atestat că au ab- 
solvat cele 4 clase elementare cu 
calcul bun, că au împlinit 14 ani, 
să dee declaraţie că rămân în 
Institut cel puţin un an de zile.

Petiţiunile, cari vor întră după 
termin nu se vor conzidera.

Sibiiu, 4/17 Iunie 1907.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 376—1907 [177] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de clasa a 
IlI-a Chendremal din protopresbiteratul Un- 
guraşului, conform rezoluţiunei Preavenera- 
tului Conzistor arhidiecezan din 10 Aprilie a. 
c. Nr. 3873 Bis. se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în foaia 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne rugările de concurs instruite conform 
normelor din vigoare la subsemnatul oficiu 
jprotopresbiteral în terminul deschis şi au a 
se prezenta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserică, spre a 
a cânta, cuvânta şi eventual a celebra servi
ciul divin.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Unguraşului, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Fizeş-Sânpetru, 17/30 Iunie 1907.
Pavel Roşea

protopresbiter.
Nr. 166—1907 [168] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

vacante dela şcoalele comunelor bisericeşti din 
protopresbiteratul Câmpenilor se publică con
curs cu terminul 15 Iulie 1907.

1. Arada, 2. Certege, 3. Gârda-de-jos,
4. Lăzeşti, 5. Neagra-de-jos, 6. Peleş, 7. Po
iana cu Valea-verde, 8. Ponorel (postul II 
învăţ.), 9. Sohodol, 10. Vidra-de-jos, şi 11. 
Vidra-medie (postul II învăţ.)

Aceste posturi sunt dotate cu salarii de 
câte 600 coroane din cassele bisericeşti (prin 
repartiţie), locuinţe şi grădini.

Doritorii de a ocupa unul din aceste | 
posturi să trimită, în terminul curent, rugă- i 
rile lor concursuale cu documentele recerute ' 
de legile în vigoare la subscrisul oficiu şi să 
se exprime faţă de cuincuenii.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm
penilor.

Câmpeni, 15 Iunie 1907.
Romul Furdui

protopresbiter.

Nr. 301/1907 prot. L155] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

1. Cerghidul-mare, salar de 600 cor. 
şi anume: 550 cor. din repartiţie, iar 50 cor. 
din venitul cantoral, cuartir şi grădină.

2. Erdosângeorgiu, salar de 600 cor. 
din repartiţie, cuartir liber în edificiul şcoalei 
şi folosirea grădinei.

3. Gernesig, salar anual de 600 cor. 
şi anume: 550 cor. din repartiţie, iar 50 cor. 
din venitul cantoral, cuartir şi grădină.

4. Iclandul-mare, salar anual de 600 
cor. şi anume: 400 cor. din repartiţie şi usu- 
fructul a lor 12 jugăre de pământ comasat 
în preţ de 200 cor., cuartir şi grădină.

5. Petea-de-Câmpie cu salar anual de 
600 cor. şi anume: 172 cor. interesele unei 
obligaţiuni de stat; 188 cor. din repartiţie, 
şi usufructul a lor 12 jugăre de pământ în 
preţ de 240 cor., cuartir şi grădină.

învăţătorul ales este dator a ocupa şi 
postul de cantor pe lângă venitele stolare în
datinate.

Cuincuenalele se vor computa dela in
struirea definitivă şi serviciu neîntrerupt în 
comuna respectivă.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi vor avea a se presenta în comună în 
zi de Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va avea să ţină şcoală de 
repetiţie şi să cânte în Dumineci şi sărbători 
cu elevii la sfânta liturgie, iar în comuna 
Cerghid şi Gernesig a face şi serviciul de 
cantor.

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare în ter 
minul sus indicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi cari pe lângă plata din concurs 
ar mai face pretensiuni şi la cuincuenale după 
anii serviţi în alte comune, au să-şi expună 
acele pretensiuni în petiţiunile lor de concurs, 
pentruca comunele să se ştie orienta la ale
gere.

M.-Oşorheiu, la 9/22 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mu- 

răş-Oşorheiului în conţelegere cu comitetele 
parohiale. Stefan R usii

protopreB biter.

Nr. 286—1907 [164] 3—3
C o n c u r s

Prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima apariţie în 
„Telegraful Român“ pentru ocuparea postu
rilor de învăţători dela şcoalele confesionale 
gr. or. din următoarele comune:

1. Curtişul-mic, salar de 600 cor., 200 
cor. din repartiţie dela popor, 100 cor. din 
fondul şcolar eparhial, 300 cor. din ajutor 
dela stat.

2. Fânaţe, salar de 600 cor., dela popor 
300 cor. din repartiţie, iar 300 cor. din aju
tor dela stat.

3. Poiana porcului, salar de 600 cor., 
dela popor 120 cor. din repartiţie, iar 480 
cor. din ajutor dela stat.

4. Trestia, salar de 600 cor., dela popor 
230 cor. din repartiţie, iar 370 cor. din aju
tor dela stat.

5. Văleni, salar de 600 cor., dela popor 
300 cor. din repartiţie, iar 3C0 cor. din aju
tor sperativ dela stat.

6. Vima-mare, salar de 600 cor., dela 
popor 140 cor. din repartiţie, iar 460 cor. 
din ajutor dela stat.

7. Vima-mică, salar 600 cor., dela po
por 40 cor. din repartiţie, iar 520 cor. din 
ajutor dela stat.

In toate comunele învăţătorii vor avea 
cuartir liber în edificiul şcoalei, lemnele de 
lipsă pentru încălzitul salei de învăţământ şi 
a locuinţei învăţătoreşti, precum şi folosirea 
grădinei şcolare.

Doritorii de a ocupa aceste posturi să-şi 
trimită concursele cu documentele recerute 
la oficiul protopresbiteral gr. or. al „Cetăţii- 
de-piatră“ în Lăpuşul-unguresc (Maghar-Lăpos) 
în terminul deschis, având pănă la acel ter
min a se prezenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare la biserică pentru a cânta şi a 
tace cunoştinţă cu poporul.

Aleşii vor avea a instrua pe copii în 
cântările bisericeşti; a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la biserică şi aici a cânta cu ei 
în decursul sfintei liturgii.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului „Cetatea-de-piatră‘ , în conţelegere cu 
respectivele comitete parohiale.

Magyar-Lápos, 6 Iunie 1907.
Vasile Duma 

protopresbiter.

O firmă locală foarte activă 
caută imediat un b ă r b a t  I n 
t e l i g e n t ,  capabil de cauţiune, care 
are să iee în primire sume mici dela 
oameni privaţi. Aceluia îi este dată 
ocaziunea de a-şi întemeia o exi
stenţă sigură şi profitabilă şi a-şi 
urca câştigul prin vânzarea unui 
articol trebuincios introdus cu bune 
rezultate. Se reflectează numai la 
un om harnic şi solid, care reflec
tează la un post permanent.

Doritorii de a ocupa acest post, 
cu bună recomandaţie să-şi trim ită 
adresa cu indicarea activităţii de 
pănă acum în scris la :

Administraţia
[176] 1—3 „Telegrafului Român*.

Nr. 260—1907 [160] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a 111-a din Bărăşti cu filiile Dumeşti şi 
Lungşoara, protopresbiteratul Iliéi, pe baza 
ordinului consistorial dtto 29 Maiu a. c. Nr. 
5938 Bis., prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B, pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi pănă in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial 
electoral se pot înfăţişa înaintea alegătorilor 
pentru a câuta respective a oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer- 
nent.

Ilia, la 9 Iunie 1907.
George Oprea

protopresbiter.
Nr. 101—1907 [166] 3 -3

C on cu rs.
Se escrie concurs cu termin de 30 zile 

dela prima publicare în „Telegraful Român“, 
pentru următoarele posturi vacante de învă
ţători din tractul Haţegului:

1. Luncani, 2. Petrila-Brad, 3. Petrila- 
Gârgani, 4. Petroşeni, 5. Sântă Măria de 
peatră, 6. Valea Sângeorgiu-Grid.

Emolumentele la fiecare post sunt: sa
lar de 600 cor. cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii să-şi trimită cererile cu do
cumentele necesarii conform legii subsemna
tului oficiu protopresbiteral şi să se prezinte 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie 
spre a-i cunoaşte alegătorii.

Haţeg, în 16 Iunie 1907.
In conţelegere cu comitetele parohiale. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Haţegului.
TI tu V. Glieaja 

protopiesbiter.
Nr. 254—1907 of. ppnsb. [165] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de paroh în 

parohiele de clasa a II-a Ciceu-Corabie şi 
Gâlgău prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 30 zile, computat dela prima apa- 
riţiune a acestui concurs în ziarul „Telegr. 
Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare din 
aceste două posturi de paroh, sunt cele fa
sionate în coala B, pentru întregirea venite
lor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne rugările, in
struite conform normelor în vigoare în ter
minul deschis, statorit mai sus, la subsem

natul oficiu protopresbiteral şi a se prezenta 
în timpul şi după modul provăzut în regula
mentul parohial la biserica din parohie în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare pentru a cânta 
şi predica şi respective a celebra.

Deş, 14 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Deş.
Teodor Herman

_____ protopresbiter.
Nr. 266—1907 [159] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a IlI-a din Glodgileşti, protopresbitera
tul Iliéi, pe baza ordinului consistorial dtto 
8 Maiu a. c. Nr. 4306 Bis., prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor in vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi pănă in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial elec
toral se pot înfăţişa înaintea alegătorilor pen
tru a cânta, resp. a oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Iliéi, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer- 
nent.

Ilia, la 9 Iunie 1907.
George Oprea

protopresbiter.
Ad. Nr. 621—1907. [173]~2- -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a IlI-a Berivo'i-mari, din protopresbi
teratul Făgăraş, pe basa ordinului consisto- 
riului arhidiecezan dtto 8 Maiu a. a. Nr. 
8625 din 1005 Bis., se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor parohiale dela stat.

Doritorii de a ocupa postul acesta de 
paroh, vor înainta în terminul arătat, rugă
rile de concurs instruite conform statutului 
organic şi regulamentului parohial în vigoare. 
Se pot prezenta înaintea alegătorilor spre a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Făgăraş, 18 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Fă

găraşului.
üicolae Borze» r

protopresbiter.
Nr. 321—1907 [169] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţăto

reşti din comunele mai jos însemnate, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Brâznic, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi grădină.

2. Lăsău, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir şi lemne.

3. Bătrâna, salar 000 cor. din repartiţie, 
cuartir şi femne.

4. Baştea - Holdea—Coşeşti, salar 600 
cor. din repartiţie, cuartir şi lemne de foc. 
Acest post este pentru învăţător ambulant.

învăţătorul a'es este dator a face şi 
serviciul de cantor, pe lângă venitele stolare 
îudatinate, şi să ţină şcoală de repetiţie.

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare, în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

Dobra (Hunyad m.), 17/30 Iunie 1907.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Dobrei, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale. Iosif Morari u

protopresbiter.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Tir. 86967.

Tiu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
Patent

\ ii e cruce» lui Volta!

vindecă şi invioreză
D eosebită atenţiune e a se  da îm prejurărei, că, acest

aparat vindecă bólé ^  vech i de 2 0  ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îin- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea si află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire ihven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oticios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 -
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. n i
„ Espediţie din centru şl locui de vörcjare pentru ţ6ră şi străinătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
»«dactor responzabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane,


